

福州新区(长乐区)

17个重大项目开工,总投资120.55亿元
阳光学院滨海校区二期动工

阳光学院滨海校区二期动工。连玉摄

本报讯(记者 蒋雅琛)一年前,阳光学院滨海校区一期项目在福州新区(长乐区)建成投用,5000余名师生在此开启学习生活新篇章。昨日,阳光学院滨海校区二期紧锣密鼓开工建设,在一期基础上,新增教学楼、图书馆、实验楼、体育场馆、国际学术交流中心等,建成后办学规模将达到11000人,重点布局高端装备和先进制造、机器人工程、工业互联网、低空经济、运动与健康等学科领域,旨在打造一个功能复合、智慧绿色的新校区。

阳光学院滨海校区二期占地417.75亩,总建筑面积27.84万平方米,总投资预计18.8亿元。“新校区将通过构建先进的产学研协同创新平台,促进产教融合与科研成果转化,契合滨海新城‘智慧城市’的战略定位。”阳光学院相关负责人表示,项目的实施将显著优化校园功能,提升办学实力与专业建设水平,师生体验,致力于成为推动区域人才培养与科技创新的应用型高校标杆。

据介绍,福州新区(长乐区)列入全市第四季度开工的重大项目共17个,其中产业项目6个,社会民生项目4个,基础设施项目7个,总投资120.5543亿元,年计划投资25.9637亿元。

记者梳理发现,此次开工的产业项目,关键词是“转型升级”。

金纶高纤绿色低碳智能国产化全流程技改项目计划引进先进长丝和短纤维生产设备,包括自动化控制系统、精密纺丝装置和高效后处理设备。项目建成后具备4万吨/年功能性长丝和10万吨/年差别化功能性短纤维的生产能力。

锦源高端再生纤维素纤维功能性纱线国产绿色低碳智能化生产线改建项目计划引进国内领先、国际先进的国产绿色化、智能化纺

纱系统及乌斯特成套检验检测装备,进行功能性高端纺织新材料智能纺纱技术迭代升级和改造,新增年中试化生产功能性高端纺织新材料纱线产品2.16万吨的生产能力。

基础设施项目方面,道庆路以北片区地下管廊及周边市政道路项目计划建设道庆路以北片区漳江路(道庆路—仙滨路)、马漳路(漳东路—漳江路)、百楼路、新厝路(文松路—漳江路)、万沙路A段、新厝支路延伸段及安置房周边支路网。绿色能源零碳产业园暨源网荷储一体化示范项目计划建设分布式光伏、储能、充电桩、充电站、区域配电系统等多能互补的能量网络,并通过虚拟电厂、综合能源智慧管理平台等实现多品类能源综合调度,为产业发展提供绿色清洁能源,项目投产后年均上网电量可达约1亿千瓦时。长乐站前广场、南阳景区旅游基础设施、九头马古民居周边旅游配套设施等也将进行提升改造。

台江

13个重大项目开工,总投资75.2亿元
城市有机更新 老城活力焕发

金屏地块项目效果图。

本报讯(记者 朱榕)13日上午,台江区第四季度重大项目开工活动拉开帷幕,以金屏地块项目(榕发·锦樾)为代表的城市有机更新工程和以太平洋茶亭里商业中心为代表的地下空间盘活项目尤为引人注目,共同勾勒出城市更新的新图景。

此次台江共有13个重大项目列入全市开工计划,其中产业项目6个、社会民生项目5个、基础设施项目2个,总投资额达75.2亿元,年度计划投资18.9亿元。

据介绍,金屏地块项目(榕发·锦樾)的动建是本次开工活动的重头戏。该项目位于五一中路与国货西路交汇处,总投资23亿元,总建筑面积约8.9万平方米。项目经理黄林介绍,目前项目A地

块正在开展上部主体结构及地下室施工,B地块正在开展支护结构施工,计划于2028年竣工交付,届时将为市民提供428套商品房,建设集品质居住、多元商业于一体的现代化社区,进一步优化城市界面,提升功能品质。

与此同时,总投资约23.3亿元的凤锦公馆项目也将为城市更新再添浓重一笔。该项目位于台江区西环中路西侧,斗池路南侧,将建设10栋高层住宅,全部用于安置,并提供2003套住房及配套幼儿园。

在推动地面空间更新的同时,台江区也将目光投向了地下,着力破解核心城区空间资源紧张的瓶颈。太平洋茶亭里商业中心项目正是这一思路下的创新之举。该项目位于茶亭公园正下方,

总面积达3万平方米,旨在盘活已闲置长达5年的“茶亭星天地”商场。凭借其毗邻地铁站的交通区位优势,计划引入餐饮、零售、批发等多种业态,重新激活区域消费磁场,提升周边商务环境。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。此次重大项目开工,是台江区秉持人民城市理念,奋力打造“现代化国际城市重要示范窗口”的积极实践:一方面通过城市有机更新,改善民生、提升城市颜值;另一方面创新盘活存量空间,激发经济活力、优化功能布局。接下来,台江区将紧盯项目关键节点,强化要素保障,推动项目早动工、早投产,为加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城区筑牢发展根基。

鼓楼

12个重大项目开工,总投资64.6亿元
大东海东和赋商务中心动建

本报讯(记者 莫思予 通讯员 彭辉)13日上午,伴随着打桩机发出的第一声轰鸣,位于鼓楼区灵响路南侧、直三营东侧的大东海东和赋商务中心项目正式破土动工。据悉,鼓楼区列入全市第四季度开工的重大项目有12个,包括产业项目7个,基础设施项目4个、社会民生项目1个,总投资64.6亿元,年计划投资15.6亿元。

“目前我们正在进行桩基施工,预计年底进入土方开挖阶段,整体工程将在两年后完工。”大东海东和赋商务中心项目现场负责人范旭曼说。记者看到,他身后的工地上一片繁忙,各类型施工机械井然有序,建筑材料堆放整齐,身着统一工装的工人已悉数投入到紧张的施工作业中。

该项目业主单位为福建日鼎晟置业有限公司,项目总投资3.6亿元,年计划投资1.8亿元,总建筑面积为2万平方米。项目遵循准五

星级标准进行设计与建造,计划建设1栋高端商业酒店主楼及4栋附属设施,预计可增加客房200间及相关商业配套。

“大东海东和赋商务中心毗邻三坊七巷,位于福州中轴线延伸线。项目建成后,可以显著提升核心景区消费承载力,带动周边餐饮、零售等相关产业繁荣发展,进一步增强历史文化街区辐射力,促进区域文旅经济不断扩容升级。”谈及未来,范旭曼充满信心。

几公里外的金奕大厦项目也在第四季度迎来了开工时刻。项目总建筑面积约1万平方米,拟建设建筑层高50米、地上约10层、地下约2层的商业综合体大楼,涵盖商业服务、酒店管理、商业住宿、物业管理等工程,打造一个集消费、办公、生活于一体的城市新节点。项目建成后,将拉动投资和消费、促进产业联动,还能通过提供多元化的商业服务,提升居民生活便利

性,优化城市空间结构。

在基础设施方面,鼓楼区2025年第二批电力设备设施升级建设项目拟购置一批电力专用仪器仪表,并对电网设备及旧楼改造升级,开发各类数字化电网信息平台及应用,同时推进电网数字化系统和电网数字信息生态建设及资产全寿命周期管理。项目的建设将提高电力营销服务质量,提升电网供电可靠性,满足各级客户用电需求。

2025年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划的谋划之年。鼓楼区以持续深化拓展“三争”、开展“奋勇争先”行动为主抓手,推动99个省市重点项目超序时4.59个百分点。眼下,全区全力拉满第四季度项目建设“进度条”,抢抓当前施工“黄金期”,集中优势资源力量推进重点项目建设,以项目建设之进确保高质量发展之稳。

大东海东和赋商务中心项目开工。
本报记者 池远摄

仓山

15个重大项目开工,总投资111.5亿元
市社会养老中心托起“幸福夕阳红”

本报讯(记者 林晗 通讯员 陈莹)一座城市对长者的温情,标注着它的文明高度。昨日,伴随着福州市社会养老中心在仓山区北园路正式动工,一幅“老有颐养”的民生画卷正徐徐展开。今年第四季度,仓山开工15个重大项目,总投资111.5亿元,覆盖产业、基础设施、社会民生等多个领域,为高质量发展注入强劲动能。

打造高品质养老中心,是守护幸福老人的重要举措。福州市社会养老中心以“医养融合、康健一体”为理念,拟新建7栋功能建筑,总建筑面积达8.08万平方米,规划养老床位900余张、医疗床位400余张,将构建起“养、护、医、康”全链条闭环体系,真正实现“小病能治、慢病能养、重病能转”。项目负责人苏安善介绍,项

目内设专业医疗机构,实现医疗区与养老服务区有机融合与无缝衔接,并通过整合周边优质医疗资源,建立应急机制,保障急危重症患者高效转运。

除了医疗照护,这里也将成为长者老有所乐、老有所学的精神家园。据悉,项目配套建设健身休闲设施,构建全面适老化与无障碍环境,打造花园景观与认知症照护专区,还规划了开放式社交空间以及多样化的活动、休闲与学习场所,全方位营造适老、无碍、有尊严的养老环境。

在中洲岛,文商旅融合发展正点亮“城市会客厅”。继国庆中秋期间,中洲岛西区焕新亮相成为文旅热点后,中洲岛文商旅综合体项目也迎来实质性进展——项目将打造集演艺剧场、商业办公、研发

孵化与购物中心于一体的复合型地标,为闽江之心再添一颗璀璨明珠。

在螺洲古镇,帝师文化与神话传说交织出独特的人文底蕴。随着螺洲省级历史文化名镇旅游配套设施提升工程(二期)启动,这座福州建成区唯一的省级历史文化名镇将迎来新生。项目总建筑面积约34.4万平方米,涵盖游客服务中心建设、停车场建设、历史建筑修缮、道路管网提升等,致力于让文化“活”起来,旅游“旺”起来。

城市更新,既要“面子”亮丽,也要“里子”坚实。同步启动的新片区城中村内涝整治工程,将对13个城中村的市政管网系统进行全面升级,通过清淤检测、管网修复,筑牢城市安全防线,让居民生活更安心、更舒心。



福州市社会养老中心项目效果图。